



党旗在一线高高飘扬·作先锋当表率

编者按

时代需要榜样，榜样引领时代。
适逢中国共产党建党103周年之际，为进一步发挥榜样示范引领作用，展现榜样风采，争当新时代党员先锋，本报记者从基层身边人物中发掘3位党员榜样，讲述他们平凡而感人的故事。他们用无怨无悔、倾情奉献的事迹，以普通人的平凡书写了不平凡的人生，展现了信仰的价值和精神的力量。

陈博： 不忘初心 深耕MEMS传感器领域

蚌埠融媒体中心记者 周芳林
通讯员 彭雪媛 文/图

MEMS智能传感器，能让人与物“对话”、物与物“互通”，实现“万物互联”。

位于蚌埠市龙子湖畔的中国传感谷，正聚力打造千亿级智能传感器全产业链产业集群，一群不忘初心、求真务实的优秀共产党员科技工作者们，正积极推动我市智能传感器产业高质量发展。陈博就是其中的一位。

作为中国三大传感器研发制造基地之一，蚌埠在智能传感器产业发展上基础好、起步早、发展快，是安徽唯一、全国为数不多的同时拥有集成电路和MEMS晶圆生产线的城市。

“一个小小的数据，可能就需要整个团队配合才能完成。”安徽北方微电子研究院集团有限公司高级工程师陈博，2008年毕业以后来到蚌埠，长期从事MEMS工艺制造技术研究。

据悉，全市智能传感产业有200余家相关企业，其中高新技术企业50家，省级以上专精特新企业17家，覆盖产业

上下游各个环节，经济规模总量超百亿元。其中，坐落在我市的安徽北方微电子研究院集团有限公司，是国内中高端MEMS技术与产品的头部企业。

6月27日上午，刚刚走出实验室的陈博，身穿实验操作服、戴着一副半黑框的眼镜。随后，他和团队的小伙伴们一起，分析实验过程中发现的问题、寻找原因。“一定要找出原因，才能真正吃透、解决问题。”陈博说。

2008年，陈博毕业于吉林大学应用物理学专业。今年39岁的他，是一名“老党员”，党龄19年。

“在大学里，我就已经加入中国共产党。”陈博说，革命英雄的事迹和崇高精神将永远铭记在人民心中，也是激励我们前行的强大力量。

陈博具有丰富的MEMS硅体工艺和MEMS器件工艺流程开发研究经验。近年来，他承担的国家、地方科研项目10余项，涉及产品包括MEMS惯性传感器、光学MEMS微镜、MEMS超声换能器等，广泛应用于我国国防工业领域。

不断探索、精益求精。成功并非一蹴而就，而是日复一日的坚持、团队合作的共同努力、坚守。

“产品研发过程中，出现异常，太正常了。我们要做的，就是发现问题，然后去解决它。”陈博告诉记者，作为一名技术人员，这是他们工作的常态。发现了问题，需要组织人员进行实验分析，查找原因，再想解决措施。

功夫不负有心人。作为项目负责人，陈博带领技术团队，通过坚持不懈的努力，突破了多项MEMS硅体加工关键技术和MEMS器件攻关研制。近年来，陈博申报国家发明专利20项，已获授权16项，获得中国兵器工业集团科技进步奖、科技创新奖、技术改进奖等奖项10余项。

“智能汽车就会用到我们的技术。”陈博介绍，比如说MEMS扫描镜，它是小型化MEMS激光雷达的核心部件，可以大幅降低激光雷达成本、提高探测精度、减小体积、实现自动驾驶的快速落地，在自动驾驶产业具有广阔的市场前景。作为产品负责人，陈博带领团队突破了MEMS扫描镜的核心制造技术，实现了产品的批量生产。

业务工作开展到哪里，党建工作就延伸到哪里。
在安徽北方微电子研究院集团有

限公司，党建元素处处可见，党员责任区、党员示范岗、党员攻关项目……党员干部冲锋在前，党建与业务深度融合，让创新力、战斗力充分释放。

安徽北方微电子研究院集团有限公司以高质量党建引领，推动党建业务深度融合，全面推进基层党建提质增效“七抓”工程，扎实开展党纪学习教育。以规范化、精细化、体系化、时效化为工作思路，形成党建特色，开展“支部一品”创建活动，推动党建融入中心工作；高质量开展“党旗在基层一线高高飘扬”活动，提升党建质量和水平，激励广大职工和科技工作者干事创业热情，推动科技创新和产业发展持续进步。

“在实验室，大家一忙，忙到晚上八九点也是常有的事。”陈博告诉记者，去年他们为了完成科研生产任务，晚上、周末都要加班继续工作，大家都在各自的工作岗位上努力着，有时候为了一组实验数据，几十个人一起配合，相互协作。

正如陈博所言，在这里，大到100多人的大团队，小到不足20人的项目团队，求真务实、学习创新氛围浓厚，一群人在为梦想奋斗。



陈博在工作。



工作中的钱锦。(受访者供图)

跟着钱锦奔前景

蚌埠融媒体中心记者 王立春
通讯员 王若妍

刚到村委会还没站定，钱锦便被一旁等候的村民喊住了，“钱书记，上午我说的那个事咋样了。”“别着急，一会有人来，我们一起过去给看看。”钱锦，五河县双庙镇柳湖村党支部书记、村委会主任，前锦养殖专业合作社法人代表。

2018年，钱锦当选为柳湖村党支部委员。“多了个身份就多了重责任，总得要为乡亲们干点实事出来。”为了改善村容村貌，钱锦和村里的党员干部结合柳湖村实际，带领村民群众在家前院后栽植果树、行道树、建设休闲广场，新建了百余盏路灯。之前脏乱差的小村庄摇身一变成了干净整洁的乡村，切实提升了群众幸福指数。

“我们这里以前很黑，现在路灯都很亮，现在环境搞得很好，没有事

的时候晚上吃过饭出去溜达溜达，现在有什么事都去找钱书记。”一村民告诉记者。

2020年，钱锦当选为柳湖村党支部书记、村委会主任。前不久，高温天气影响村民夏种，不少村民找到钱锦。“夏种是个大事，村民找到了我们村‘两委’这边，得尽全力解决。”钱锦告诉记者，为了让村民夏种进度不耽误，经村“两委”统一商议后，决定从村集体经济收入里划出专项资金，用于抽水灌溉、抗旱保苗。

三个大小抽水站24小时工作，不到一周的时间里，柳湖村的土地就全部完成了浇灌。村民们看到地里有水了，庄稼解了渴，还特地在社交媒体上发布动态。“五河县双庙镇柳湖村，钱书记领导班子在大旱时候拿出集体资金抽水为群众抢秋种，值得点赞。”钱锦从手机里拿出这条动态给记者看。

主动担责、积极作为，钱锦与村“两委”、乡村振兴工作队深入调研

后，开始谋划发展特色产业，先后利用扶持资金实施项目6个，成立强村公司，2023年，柳湖村实现村集体经济收入100.7万元，成为集体经济发展强村。

自2018年以来，柳湖村先后获命名为“安徽省森林村庄”、安徽省省级乡村振兴示范点示范村、蚌埠市2019年脱贫攻坚先进集体、全省脱贫攻坚先进集体等多项荣誉表彰。

除却村党支部书记的身份外，钱锦还是五河县前锦养殖专业合作社理事长。2013年，钱锦凭借多年养殖肉牛的经验，创立五河县前景养殖合作社，主要饲养西门塔尔、夏洛莱、蒙贝利亚等品种肉牛。

依托建立的农业科技示范基地，钱锦大力推广新技术，对前来学习的县内外肉牛养殖户无偿提供肉牛高效健康养殖配套技术。2023年，合作社培训县内外人员400余人次，同时，该社还会同县内7家合作社，发动成立五河县新农人协会，加强新农人之

间的合作交流和行业管理，以实现新农人之间资源共享、优势互补，推动全县肉牛养殖产业抱团、共享、有序发展。

有经验、有技术，钱锦通过“村集体经济合作社+农户入股”的方式推广肉牛养殖，鼓励群众参与入股。据悉，在钱锦的带动下，双庙镇现有50多户发展肉牛养殖，带动一百多名农民走上了致富路。

培育优质肉牛、创立品牌，钱锦的合作社先后被评为市级农业产业化龙头企业、安徽省省级乡村振兴示范点、省级畜禽养殖标准化示范场、国家级农民合作社示范社，2023年合作社被评为全国农民合作社500强。

凭着踏实工作、敬业精神和负责态度，钱锦个人先后被授予省“三八红旗手”、市“巾帼致富带头人”和县“高质量跨越发展先进个人”等荣誉称号。谈及工作，钱锦直言，乡亲的任何小事对我来说都是大事，都得全力以赴。

吴高翔： 让宣讲更接地气“声”入人心

蚌埠融媒体中心记者 谢勋章 文/图

“锣鼓一打闹嚷嚷，党的十九届四中全会精神放光芒！”花鼓灯的锣鼓响起来，党的创新理论也通过一句句接地气的唱词“声”入人心。

吴高翔，中共党员，怀远县荆山镇党政办工作人员，党龄已有30多年。近年来，他恪守一名基层宣传报道员的责任和操守，把大道理转化为小故事，用百姓的语言传播理论好声音，让老百姓愿意听、听得懂、记得牢，使基层宣讲工作更接地气。

2019年，经过层层选拔，50多岁的吴高翔，获选怀远县第一批基层理论宣讲员。经过半年时间的理论培训，结业后，吴高翔正式开启理论宣讲生涯。只是，老同志也不得不面临生涩的头一回，难免忐忑。

吴高翔第一次宣讲的对象是同事，他照本宣科宣读了一些精选的理论材料。“如果只是简单的读文件，还不如自己看电视和手机来得直接。”会后，吴高翔虚心请教同事，同事袒露心声。

种种反馈，让吴高翔及时地认识到，单纯的理论宣讲，没有贴近生活和群众，让理论高高在上，甚至会让有些人觉得枯燥乏味。“基层理论宣讲，一定要与受众的身份相匹配，才能达到理想的宣讲效果。”吴高翔说。

痛定思痛，不断反思，通过不断地培训、学习，他逐渐总结出一整套接地气的宣讲方式。

理论宣讲要做在平常、抓在经常、落在基层。
作为宣传战线上的一名老兵，他清醒地认识到只有不断地加强学习，才能用深入浅出的语言把深刻的理论转化成让人易于接受的道理。

多年来，他积极参加所在党支部的组织生活和理论学习。特别是参加市委宣传部“百姓名嘴”培训班后，他把思想统一到传播好声音上来，深入社区、村户宣讲增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重大意义。

日常宣讲中，他坚持贴近群众、贴近实际、贴近工作，使理论政策宣讲内容更接地气、更贴近群众，具有一定的感染力和吸引力。

党的十九届四中全会后，他编印了宣传资料5000余份，发放到参加活动的城乡居民手中。为取得实际宣讲效果，他还熬夜爬格子撰写了花鼓灯剧本《党的十九届四中全会精神放光芒》，并协助基层文化站分别在菜园、梅郢、东庙三个社区、石山、牛王等9个村的花鼓灯班子编排，巡回演出30多场，收到了很好的宣传效果。

宣讲更应该是无处不在、无时不有。为了用理论引导人、用理论教育人、用理论塑造人，他结合城乡居民生活所求、精神所需，通过各种方式，把枯燥的“说教”变成有趣的“唠嗑”。

作为一名业余理论宣讲员，他按照理论工作者的标准严格要求自己，根据不断探索和积累，制作了党的十九届四中、五中全会精神宣讲APP，并将这一劳动成果作为全镇34个村居书记宣讲的“公共资源”。

作为一名业余理论宣讲员，吴高翔总能以满满的爱心和满满的正能量，展示出“草根”理论宣讲员的精神面貌。在宣讲生态文明建设，必须践行“绿水青山就是金山银山”的理念时，他结合

正在开展的美丽乡村建设和秸秆禁烧工作，举实例、讲变化，句句说到了农村居民的心坎上。

结合城区开展的“创城”工作和“绿满荆山行动”，用发生在城市居民身边的变化，来宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想的重要性。

党的十九届五中全会召开后，他又把“确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”的指示精神向种粮大户进行面对面宣讲，鼓舞了种粮大户投资土地、谋划规模生产的劲头。

几年的寒来暑往，他总是骑着电动车、挤公交，在社区活动、送戏下乡的现场拉起宣讲台开展宣讲，为使宣讲活动走进城乡居民的心里。

2020年，作为一名杰出的“百姓名嘴”，吴高翔被省委宣传部、省委讲师团评为基层理论宣讲先进个人。

吴高翔说，作为一名基层理论宣讲员，他将永远牢记打通理论宣讲“最后一公里”的光荣使命，默默无闻地为党的创新理论飞入寻常百姓家，为党的路线、方针、政策扎根在城乡居民的心窝窝里贡献出自己的力量。



吴高翔(右一)向村两委干部宣讲乡村振兴要义。